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I - Notion de couple Acide /Base ; réaction acido basique: 

1. Rappel : 

• Un couple Acide / Base est constitué par deux espèces conjuguées qui échangent un proton selon le 

schéma :   Acide   =   Base   +   H+ 

 

• Cette demi-équation protonique illustre la théorie de Brönsted des acides et des bases. 

Un acide est une espèce chimique (ion, molécule) susceptible de céder un proton. 

Une base est une espèce chimique (ion, molécule) capable de capter un proton. 

 

• Ecrire les demi-équations correspondant aux couples suivants : 

 

Acide acétique/ion acetate  : CH3COOHaq / CH3COO
-
aq 

 
Ion ammonium/ammoniac  : NH4

+
aq / NH3 aq 

 
Acide méthanoïque/ion méthanoate : HCOOHaq / HCOO

-
 aq 

 

 

2. Les couples de l’eau : 

 

• Le couple H3O
+ / H2O : 

L’ion hydronium est un acide puisqu’il est capable de céder un proton selon le schéma :  

H3O
+   =   H2O + H+     ⇒⇒⇒⇒ Dans ce couple l’eau est une  …….. 

 

• Le couple H2O / OH-
(aq) : 

L’ion hydroxyde est une base puisqu’il est capable de capter un proton selon le schéma :  

OH-
(aq) + H

+   =    H2O  ⇒⇒⇒⇒ Dans ce couple l’eau est un ……… 
 

⇒ L’eau peut se comporter à la fois comme un ………………………… ou comme une …………………… 

 

3. Réaction acide base : Définition selon Brönsted  

Une réaction acide base correspond à un transfert de proton de l’acide d’un couple vers la base de l’autre couple. 

Une réaction acide base résulte donc de l’interaction entre 2 couples acide/base. 

 

Ecrire les équations associées aux transformations suivantes : 

Réaction entre l’acide éthanoïque (acétique) et l’eau. 
 
 
Réaction entre l’acide acétique et l’ammoniac. 
 
 
 
Réaction entre l’ion éthanoate (acétate) et l’eau. 
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II – Définition et mesure du pH. 

C’est Sörensen  qui a introduit, en 1909, une grandeur liée à la concentration en ions oxonium 

 

1. Définition du pH 

• Le pH est une grandeur sans unité qui permet de quantifier le caractère ± acide d'une solution. 
• Il est défini à partir  de la concentration en ions H3O

+ (en mol.L-1)  la solution par la relation: 

pH = - log [H3O
+]               soit       [H3O

+] = 1,0.10-pH   

 

 

 

 

Exemples:  si  [H3O
+] = 10-3 mol.L-1   alors pH = ………….            

                   si [H3O
+] = 2.10-3mol.L-1  alors pH = ………….   

  si    pH = 10      alors   [H3O
+] = ……………. 

  si    pH = 3,5    alors    [H3O
+] = …………… 

 

• Validité de la définition: cette relation     pH = - log [H3O
+]   n'est valable que pour des solutions 

aqueuses suffisamment diluées c'est à dire :   10-13 mol.L-1 < [H3O
+] < 10-1 mol.L-1  soit   13 > pH > 1 

En dehors de ce domaine le pH existe mais n'est pas défini par la relation précédente. 

 

• Echelle de pH: 

On a                                                                                                           

                              1       7       13                   pH 

                                                                       

  Solution acide             Neutre   Solution  basique    
 

[H3O
+]  mol.L-1     10-1                      10-7                           10

-13 

 

 

quand le pH  augmente, la concentration [H3O
+] en ions oxonium  ………………………….. 

 
 

2. Mesures du pH à l'aide d'un pH-mètre : 

•  Le pH mètre  mesure la f.e.m  E d'une pile constituée de deux électrodes l'une (électrode de référence) 

ayant un potentiel rédox constant et l'autre (électrode de verre) dont le potentiel est une fonction affine 

du pH. (Remarque : souvent les deux électrodes sont combinées). Une fois étalonné (cf TP) il fournit une 

mesure précise du pH à ± 0,05 unité de pH. 
 

Précision de la mesure du pH 

• Supposons, ce qui est le cas le plus fréquent, que le pH soit connu à 0,05 unité de pH près :  

 

par exemple: pH = 3,5 ±  0,05             soit ∆pH =0,05 ;    ce qui correspond à une incertitude relative : 

%5,1
5,3
05,0 ==∆

pH
pH

 : le pH est donc déterminé avec une bonne précision.  

 

 

 

���������� 

La fonction logarithme décimal (« log x ») est la fonction inverse de la fonction 10^x 
log 10x = x   ;   log an = n log a  ;    log ab = loga + logb       

���������� 
 



• Mais évaluons sur cet exemple l'incertitude relative sur la  concentration [H

Compléter le tableau ci-dessous : 

pH 3,5 

[H3O
+] = 10-pH (mol.L-1) …………………..

 

La valeur moyenne est donc : 
 

Soit  [H3O
+] = 3,18.10-4 ± ……………….    mol.L

Et l'incertitude relative est :
[

[ ]3

3∆
+

+

OH

OH

On évitera donc d'exprimer les concentrations issues de la mesure de pH avec plus de 

significatifs. 

Ici  [H3O
+] = (3,2 ± 0,4 ).10-4 mol.L-1  

 

 

Utilisation du pH mètre. 

 

A l’aide des schémas  ci-dessous rédiger le protocole d’étalonnage du pHmètre à l’aide des solutions étalons de 
pH 7,0 et 4,0. 

1. ……………………………………………………………………………………………………………….

2. ……………………………………………………………………………………………………………….

3. ……………………………………………………………………………………………………………….

4. ……………………………………………………………………………………………………………….

Entre chaque étape, et avant chaque mesure, il faut …………..    les
……………… avec un papier Joseph. 

Mais évaluons sur cet exemple l'incertitude relative sur la  concentration [H3O
+] :

3,5 – 0,05 =3,45 3,5 

………………….. 3,16.10-4 

= …………………………. mol.L

……………….    mol.L-1         Donc l'incertitude absolue est ∆

]
] ...........

10.18,3

................
4

== −

+

soit  ………….% 

On évitera donc d'exprimer les concentrations issues de la mesure de pH avec plus de 

  

dessous rédiger le protocole d’étalonnage du pHmètre à l’aide des solutions étalons de 

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

Entre chaque étape, et avant chaque mesure, il faut …………..    les électrodes à l’eau distillée, et les 
……………… avec un papier Joseph.  
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] : 

3,5 + 0,05 = 3,55 

…………………….. 

= …………………………. mol.L-1 

[ ]+∆ OH3 = ….....mol.L-1 

On évitera donc d'exprimer les concentrations issues de la mesure de pH avec plus de 2 chiffres 

dessous rédiger le protocole d’étalonnage du pHmètre à l’aide des solutions étalons de 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………. 

électrodes à l’eau distillée, et les 


